

## БОРЬБА МОЕГО ПРАДЕДА С НЕМЕЦКИМИ ОККУПАНТАМИ В СОСТАВЕ СПЕЦГРУПП НКГБ СССР

*Томашевич А. П., студентка 1-го курса факультета технологий  
управления и гуманитаризации БНТУ*

*Научный руководитель – доцент кафедры «История» Дубовик А. К.*



*Фото 1. Лысков Павел  
Игнатьевич*

Моего прадедушку звали Павел Игнатьевич Лысков. Он родился в 1915 году в деревне Михайловская Шенкурского района Архангельской области. Закончил школу с грамотой, поступил в Лесоэкспортный техникум, после него без экзаменов был принят в Архангельский Лесотехнический институт. В 1935 году также поступил в Архангельский аэроклуб, который закончил с отличием в звании пилота Военно-воздушных сил Рабоче-крестьянской Красной армии. Но стать летчиком была не судьба. По путевке комсомола в 1936 г. он был направлен на работу в органы НКВД. Пройдя курс в межкраевой школе НКВД СССР в Новосибирске, работал в органах госбезопасности в должности пом. уполномоченного, позже – начальником отделения. В 1939 г. в составе оперативной группы войск принимал участие в освобождении Западной Беларуси. Затем вплоть до начала военных действий с Германией работал заведующим Лидским отделом Наркомата госбезопасности (НКГБ).

С первых дней Великой Отечественной войны с фашистской Германией Лысков П. И. принимал участие в боях. Уже 23 и 24 июня 1941 года руководил операциями по уничтожению фашистских десантно-разведывательных групп, выброшенных с самолетов в Лидском районе. Одновременно чекисты руководимого ими горотдела вели активную оперативную работу по аресту немецкой агентуры. 25 июня 1941 года по указанию руководства Управления НКГБ по Барановичской области весь состав оперативных работников Лидского горотдела выехал из Лиды в Могилев. Здесь НКГБ БССР по указанию ЦК КП(б)Б 29–30 июня начал формировать из числа чекистов спецотряды для направления в тыл противника для организации разведывательной и боевой деятельности. Лысков был направлен в спецотряд НКГБ под командованием полковника С. В. Юрина, действовавший в Березинском районе Могилевской области. В задачи спецотряда входило создание подпольных патриотических групп, разведывательная деятельность и участие в боевых операциях. 14 июля 1941 г. отряд из засады на проселочной дороге у деревни Мачески разгромил три автомашины противника,

уничтожив 70 фашистов. В августе на шоссе Минск – Могилев у деревни Погост отрядом была разгромлена колонна из 70 автомашин с живой силой уничтожено около 400 фашистов.

В ноябре 1941 года в составе оперативной группы Лысков П. И. был направлен на Западный фронт с новым заданием: подбор, подготовка и переброска через линию фронта в тыл врага разведывательно-диверсионных групп, которым предстояло вести бои и производить разведку на территории оккупированной Могилевской области. «Переброска групп – это самое ответственное и рискованное задание. Десятками дней и ночей я проползал по передовой линии фронта и под огнем противника осуществлял переброску групп» – отмечал прадедушка Нонне Яковлевой, автору книги «С верой в победу», вышедшей в послевоенное время.

Вторично он был направлен в тыл противника в качестве руководителя спецгруппы в сентябре 1943 года, на этот раз на территорию оккупированной Барановичской области. Зона действий его группы охватывала Лидский, Новогрудский, Ивьевский, Юратишский, Любчанский районы, города Новогрудок и Лида. Основная задача: оказывать помощь подпольным партийным органам в развертывании партизанского движения. Приземлился он благополучно в район лесного массива недалеко от деревни Поташня Юратишского района. Партизаны Лидского соединения доставили его и команду из 4 человек на базу штаба соединения. Он представился командиру соединения Е. Д. Гапееву, доложил, с какой целью прибыл, назвал свою подпольную кличку Валерий. Он выбрал ее в честь своего сына (моего дедушки), который с матерью проживал в тот момент в Новосибирске, куда они успели эвакуироваться в 1941 году из Лиды.



*Фото 2. Медаль «За боевые заслуги»; медаль «Партизану Отечественной войны»*

В первой половине июля 1944 года Лидский район был освобожден от оккупантов. Но не прекратилась работа разведчиков особых отделов. Они оказывали большую помощь наступающим частям Красной Армии, выступали в качестве проводников, принимали участие вместе с бойцами Красной Армии в боях с отступающими немецкими частями. А по завершении боев вели борьбу с бандами националистов, так называемыми «лесными братьями». С первых дней освобождения Лиды Лысков П. И., как и весь командный состав Лидского партизанского соединения, окунулся в работу по возрождению города к мирной жизни, восстановлению местных органов власти. Был награжден: орденом Отечественной войны I степени, орденом

В первой половине июля 1944 года Лидский район был освобожден от оккупантов. Но не прекратилась работа разведчиков особых отделов. Они оказывали большую помощь наступающим частям Красной Армии, выступали в качестве проводников, принимали участие вместе с бойцами Красной Армии в боях с отступающими немецкими частями. А по завершении боев вели борьбу с бандами националистов, так называемыми «лесными братьями». С первых дней освобождения Лиды Лысков П. И., как и весь командный состав Лидского партизанского соединения, окунулся в работу по возрождению города к мирной жизни, восстановлению местных органов власти. Был награжден: орденом Отечественной войны I степени, орденом



*Фото 3. Орден Красной Звезды, Орден Отечественной войны I и II степени*

Отечественной войны II степени, двумя орденами Красной Звезды, семью медалями. В послевоенное время Лысков Павел Игнатьевич трудился на ответственных должностях в городе Лиде, перед пенсией – инженером по подготовке кадров на заводе лакокрасочных изделий (в настоящее время ПО «Лакокраска»). Являлся ударником 9-й пятилетки, награжден медалью «Ветеран труда».



*Фото 4. Закладка капсулы-вазы,  
г. Лида, 1966 г.*

8 июля – важная для лидчан дата не только потому, что именно в этот день в 1944 году город Лида был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. 8 июля 1966 года в Лиде состоялось торжественное открытие Кургана Бессмертия. Лидчанин Юрий Машков изготовил капсулу-вазу, которая с посланием потомкам была вложена в основание кургана. Конечно же, присутствовали ветераны войны, многие из которых в то

время занимали высокие должности, оставшиеся в живых освободители Лиды. Принимал участие и мой прадедущка.

После войны прадедущка часто болел, ему было сделано несколько операций. Умер он 1987 г. в возрасте 71 года.

Прочитав книгу «С верой в победу», написанную Нонной Яковлевой – дочерью командира Лидского партизанского соединения Ефима Гапеева, я всесторонне представила процесс организации народного сопротивления в тылу немецко-фашистских войск в период Великой Отечественной войны. В повести В. Г. Рудина «Между вчера и завтра» прототипом главного героя является мой прадедущка Лысков Павел Игнатьевич. Наша семья хранит память о прадедущке, часто мы просматриваем фотографии, альбомы, награды, личные воспоминания-дневники, которые сохранились до этих дней.